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Interpellanza Derungs 

 

concernente il promovimento della costruzione di abitazioni per le giovani genera-

zioni e il ceto medio 

 

Risposta del Governo 

 

Per quanto nell'interpellanza si faccia riferimento al tema "alloggi a prezzi accessi-

bili", occorre rinviare all'interpellanza Horrer, alla quale è stata data risposta nella 

sessione di febbraio 2017 (protocollo del Gran Consiglio del 15 febbraio 2017, p. 818 

seg.) nonché al messaggio del Governo a destinazione del Gran Consiglio concer-

nente la revisione parziale della legge cantonale sulla pianificazione territoriale (qua-

derno n. 5 / 2018-2019, p. 418). Il Governo ha osservato che, in virtù delle loro com-

petenze normative generali in materia di pianificazione locale, i comuni disporrebbero 

già della possibilità di emanare prescrizioni corrispondenti. Il Gran Consiglio ha se-

guito questa posizione in occasione dell'approvazione della revisione parziale, giunta 

nella sessione di ottobre 2018. 

Un altro strumento del promovimento della costruzione di abitazioni consiste nei co-

siddetti risanamenti di abitazioni conformemente alla legge sulla costruzione di abita-

zioni a scopo sociale e sul miglioramento delle condizioni d'abitazione nella regione 

di montagna (CSC 950.250). Dopo la nuova impostazione della perequazione finan-

ziaria e della ripartizione dei compiti (NPC), dal 2008 al 2011 sono stati sostenuti 

circa 35 oggetti all'anno. Nei limiti dei mezzi a disposizione, a partire dal 2012 è stato 

possibile realizzare ogni anno tra 20 e 25 progetti (a fronte di circa 50 domande). Il 

contributo medio ammonta a circa 55 000 franchi. Viene sostenuta la popolazione 

contadina e non contadina che si trova in condizioni finanziarie modeste nella zona di 

montagna del Cantone, principalmente nelle zone di montagna da 2 a 4. La do-

manda rimane elevata. 

 

In merito alla domanda 1: la piazza abitativa ed economica dei Grigioni può cogliere 

gli sviluppi attuali quale opportunità. Vi rientrano in particolare le possibilità offerte 

dalla trasformazione digitale. La sensibilizzazione nei confronti di forme di lavoro indi-

pendenti dal luogo, quali ad esempio il telelavoro o il lavoro condiviso, può essere 

sfruttata per posizionarsi nella competizione tra piazze economiche. Perciò, nel qua-

dro dell'attuale campagna di promozione della piazza economica "Enavant 4.0", 

dall'estate 2019 vengono fissati corrispondenti punti chiave. Con il piano di promo-

zione per l'allacciamento delle regioni alla banda ultralarga è stata creata una base 

allo scopo di permettere di mantenere la competitività anche a livello di infrastrutture.  



  2 

In merito alla domanda 2: lo strumento del risanamento di abitazioni mediante contri-

buti a fondo perso si è dimostrato valido. Questo strumento deve essere mantenuto 

anche in futuro; il relativo presupposto è costituito dalla disponibilità di mezzi a suffi-

cienza. In questo modo viene dato un contributo importante all'aumento dell'attrattiva 

della zona di montagna del Cantone quale piazza abitativa per giovani e famiglie 

nonché all'insediamento decentralizzato. Esistono però molti altri fattori che esulano 

da misure di mero promovimento della costruzione d'abitazioni i quali rendono una 

piazza abitativa attrattiva in particolare per giovani specialisti. A questo proposito al 

centro vi è in primo luogo un'offerta di posti di lavoro per specialisti. Inoltre vi rien-

trano l'offerta di infrastrutture quali scuole, strutture per il tempo libero, possibilità di 

fare acquisti, l'allacciamento alle vie di comunicazione e un basso carico fiscale. Nel 

quadro del programma di Governo e piano finanziario 2021–2024 (messaggio n. 8 / 

2019–2020) è stato formulato l'obiettivo di Governo 4 "Posizionare i Grigioni quale 

Cantone di montagna come luogo di lavoro, di vita e di svago attrattivo" e sono stati 

creati tre punti centrali di sviluppo (PCSv 4.1, PCSv 4.2 e PCSv 4.3). Parallelamente 

va menzionato il "Programma per le regioni di montagna dei Grigioni 2020–2023" 

(parte del PCSv 11.1), il quale prevede anche misure in relazione all'attrattiva della 

piazza abitativa. Nell'ambito tematico "Valorizzazione di elementi di pregio locali" 

vengono sostenuti progetti finalizzati a incrementare la qualità di vita, stimoli per la 

presa di domicilio e misure per la valorizzazione dello straordinario equilibrio tra la-

voro e vita privata esistente nei Grigioni. Fino alla fine del 2023 la Confederazione e il 

Cantone metteranno a disposizione del programma per le regioni di montagna com-

plessivamente 3,43 milioni di franchi. 

 

In merito alla domanda 3: con la misura del risanamento di abitazioni, i giovani e le 

giovani famiglie che si trovano in condizioni finanziarie modeste vengono già soste-

nute per quanto riguarda l'alloggio nella regione di montagna. Come detto, devono 

esservi a disposizione mezzi a sufficienza per coprire il fabbisogno. Un ulteriore po-

tenziamento verso il fondovalle (vale a dire agglomerato) e/o un'estensione a per-

sone che si trovano in condizioni finanziarie meno modeste non appaiono opportuni, 

anche in considerazione delle risposte alle domande 1 e 2.  

 

  

 In nome del Governo 
 Il Presidente:  Il Cancelliere: 

  

       Dr. Chr. Rathgeb Daniel Spadin 

 

 


